

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह अगस्त 2021 का मासिक सारांश।

जल जीवन मिशन (जेजेएम) में हुई प्रगति

अगस्त, 2021 के दौरान, 19,82,351 परिवारों को कार्यशील घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए हैं और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 2,568.22 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण, चरण-II में हुई प्रगति

अगस्त, 2021 के दौरान 1,12,397 व्यक्तिगत घरेलू शौचालय (आईएचएचएल) और 3,881 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 45.18 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

जल जीवन मिशन की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा

माननीय जल शक्ति मंत्री ने राज्य में जल जीवन मिशन की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए 7 अगस्त, 2021 को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से छत्तीसगढ़ के माननीय मुख्यमंत्री के साथ बैठक की।

अपर सचिव और मिशन निदेशक (एनजेजेएम), पेयजल एवं स्वच्छता विभाग की अध्यक्षता में हरियाणा तथा पंजाब में ग्रामीण जल आपूर्ति विभाग/ पीएचईडी के साथ इन दोनों राज्यों में जल जीवन मिशन की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए दिनांक 13 अगस्त, 2021 को एक वीडियो कॉन्फ्रेंस का आयोजन किया गया था।

माननीय मुख्यमंत्री, असम की अध्यक्षता में काबरी-आंगलॉग, असम में दिनांक 23 अगस्त, 2021 को एक राज्य स्तरीय वीडियो कॉन्फ्रेंस का आयोजन किया गया था। अपर सचिव एवं मिशन निदेशक, राष्ट्रीय जल जीवन मिशन ने प्रत्येक ग्रामीण परिवार को नल जल कनेक्शन का प्रावधान करने के विज्ञान, दृष्टिकोण और कार्यनीति के बारे में जानकारी दी।

एसबीएम (जी) के तहत प्रगति

सचिव (डीडब्ल्यूएस)/ अपर सचिव, एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में पेयजल एवं स्वच्छता विभाग, नई दिल्ली में अगस्त, 2021 के दौरान असम, मिजोरम, नागालैंड, पुडुचेरी, गोवा, मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश, ओडिशा, कर्नाटक, गुजरात, सिक्किम, त्रिपुरा, मेघालय, हरियाणा, तमिलनाडु,

केरल और हिमाचल प्रदेश राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ समीक्षा बैठकें आयोजित की गईं। समीक्षा के दौरान, राज्यों/ संघ राज्य क्षेत्रों ने एसबीएम (जी) के तहत की गई प्रगति के संबंध में प्रस्तुति दी और डीडीडब्ल्यूएस टीम द्वारा राज्यों के साथ टिप्पणियों को साझा किया गया ताकि कार्यक्रम के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए वांछित परिणाम जल्द से जल्द प्राप्त किया जा सके।

अपर सचिव, एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में पेयजल एवं स्वच्छता विभाग, नई दिल्ली में दिनांक 31.8.2021 को सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के अपर मुख्य सचिव/प्रधान सचिव/सचिव और ग्रामीण स्वच्छता प्रभारी मिशन निदेशकों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से 'आजादी का अमृत महोत्सव' कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए उनकी तैयारी की समीक्षा करने के लिए एक बैठक आयोजित की गई।

ओडीएफ प्लस के क्रियान्वयन हेतु कलेक्टर संवाद

अपर सचिव, एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में पेयजल एवं स्वच्छता विभाग, नई दिल्ली में दिनांक 06.08.2021, 13.08.2021 और 27.08.2021 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से कलेक्टर संवाद "कलेक्टरों के साथ एक बातचीत" आयोजित की गई थी जिसमें मुख्य रूप से एसएलडब्ल्यूएम, ओडीएफ स्थिरता, ओडीएफ प्लस के कार्यान्वयन, 15वें वित्त आयोग के निधियों के प्रभावी उपयोग और कोविड महामारी आदि से संबंधित की गई पहलों सहित स्वच्छता के क्षेत्र में उनके जिलों में सफलता की कहानियों पर चर्चा की गई थी। दिनांक 06.08.2021 को आयोजित "कलेक्टर संवाद" में ओडिशा, तेलंगाना, छत्तीसगढ़, झारखंड, मध्य प्रदेश और राजस्थान राज्यों के 6 कलेक्टरों/सीईओ ने भाग लिया। दिनांक 13.08.2021 को आयोजित "कलेक्टर संवाद" में तेलंगाना, छत्तीसगढ़ और राजस्थान राज्यों के सात कलेक्टरों/सीईओ ने भाग लिया और दिनांक 27.08.2018 को आयोजित "कलेक्टर संवाद" में झारखंड, तेलंगाना, छत्तीसगढ़, महाराष्ट्र और कर्नाटक राज्यों के नौ कलेक्टरों/सीईओ ने भाग लिया।
